

# 火车票里的 似水流年

□洛报融媒记者 孙晓华

自11月1日起,我国铁路客运开始推广使用全面数字化的电子发票,为旅客和单位报销铁路客票提供便利。这也意味着,纸质火车票或将彻底退出历史舞台。

时代在变迁,可那些藏在旧时光里的美好记忆却时时浮现脑海,总也无法忘怀。就如我们珍藏的一张张火车票,那是青春和爱情的见证,是我们曾经的“诗和远方”。



穿越时光,追忆“诗和远方”(资料图片)

## 1 一张张火车票, 是对青春的纪念

讲述人:郭丹东

2008年到2012年,我在河南师范大学读书。那时,我经常乘坐6901/6902次列车在新乡和洛阳之间往返。这是趟绿皮车,站站都停,速度很慢,好在价格便宜,所以我每次去上学,总是在孟津的火车站就近乘车。

记得有一年开学时,火车上人特别多。我站在车厢连接处,这里人挨人、人挤人,连蹲下休息的地方都没有。别人的屁股紧挨着我的肚子,我的屁股紧挨着别人的大腿,胳膊更是动弹不得。到了一站,有人顶了两个大盆上来,一下子盖住了几个人的头,我的头也被盖住了,原本压抑的车厢更让人透不过气来。

列车一般中午出发,晚上七点到达新乡站。到了下午四点多,我感觉胸闷喘不过气来,实在想休息一下。这时,火车到了焦作站,我忽然想起高中好友就在河南理工大学读书,一冲动便下了车。在站台上,我大口呼吸新鲜空气,舒展四肢,别提多舒坦了。

那天,好友带我逛了她的大学校园,我们肩并肩走着,迎面突然走来一排排男生。我上的是师范学校,校园女生居多,哪有机会见到这么多男生啊,顿时觉得新鲜又养眼。看着他们越走越远,我悄悄靠近好友耳边说,以后我要多来你们学校玩,没准能收获一段美好爱情啊。说着,我俩都哈哈大笑起来……

如今,我和好友都已成家,我也终究没在那座校园邂逅爱情,但每每看到我珍藏的这一张张火车票,就会想起那一段段青春过往,想起那个憧憬爱情的自己,忍不住笑出声来。

## 2 一张张火车票,把我送到幸福的港湾

讲述人:蔡静静

我和老公的幸福生活,是从那一张张火车票开始的。

2010年5月,我和他携手步入婚姻殿堂。谈恋爱时,我们只坐火车去过一次开封,这次蜜月之行,我们计划要到更远的地方。

关于去哪儿,我俩意见不一。为公平起见,我们抓阄拼凑出一条线路:从洛阳出发到浙江安吉,他要拜访老同学,然后南下普陀山,再转战上海世博会,最后打道回府。

早上七点多,我们从洛阳站乘坐1152次列车出发。我那时一脸稚气,扎个马尾辫,像个初中生。乘务长一脸疑惑地打量着我和他,看我一脸紧张的模样,便要再次盘查他的证件。他先是一愣,随后乐了:“警察叔叔,您看我像人贩子?我真是好人,这是我们的结婚证。”乘务长接过证件看了看,噗嗤一声也乐了。

在朋友的接待下,我们在安吉玩了真人CS游戏,吃了软香嫩滑的荔浦芋头,又临时起意到杭州逛了西湖,才启程赶往普陀山。到普陀山后好不容易找到住处,又被高昂的房价惊到了——一个简易的集装箱标间,一晚竟要四百元!看着彼此疲惫不堪的模样,我们只能咬咬牙住下了。安顿好后,他笑着说:“出来旅游怎么样?”我幽幽地说:“花钱买罪受。我超级想念家门口的大鸡腿!”“那咱回去多买几个,让你吃个够!”看着他温暖的笑容,想起他一路的陪伴和照顾,我心生出更多爱意,有他在真好。

后来,我把这次旅行的车票连同那段美好记忆一起珍藏起来。如今十多年过去了,我和他有了两个乖巧可爱的女儿,日子安稳甜蜜。那一一张张火车票,见证了我浪漫的蜜月之旅,把我送到幸福的港湾。

## 3 一张张火车票,见证我和妻子的幸福时光

讲述人:刘松伟

前几天,得知纸质火车票即将不再使用的消息,我心中几多伤感,翻看着那一一张张火车票,又想起我和妻子的过往。

2016年,我和妻子、妻姐夫妇四人结伴,去银川看望妻子86岁的姨妈。妻子说,你活了半辈子,连河南的地界都没出过,这次咱们既是省亲,也是旅游,好好玩玩。

5月12日0时41分,我们一行四人乘着火车出发了。我是第一次远行,心中激动,没有丁点儿睡意,便独自坐在窗边向外看,无边的黑暗就像巨大的河流一般,仿佛要把这列火车吞没了。忽然一只手伸向我,掌心放着一个剥好的煮鸡蛋。我抬头一看,是妻子坐到了对面。她说见我一个人坐在这里发呆,就过来陪陪我。当我从她手里拿鸡蛋的时候,她轻轻地握住了我的手。

到银川看望了老姨,我们开始四处逛逛。白天游玩了西夏王陵,到了晚上,想起妻子一天的劳累,我便出门给她买点喝的。谁知拐了几个弯,我竟找不到住处了,只好打电话让妻子来接我。妻子急匆匆向我走来,一把拉住我的手,还不停地埋怨自己不该让我下楼买东西,要是把

我弄丢了该咋办?我笑着看着她,心中升起一股暖意。

第二天,我们到了西北最大的影视城,在参观一间小姐闺房时,妻子半躲在粉帐后面,娇羞地向我笑。说真的,我头一次见妻子这样温柔,这样迷人。她问我漂不漂亮?我说当然漂亮。她拉住我的手说,咱下辈子还做夫妻。妻姐听见了,看着她笑弯了腰。

之后几天,我们去了沙湖、玉皇阁,逛了商场,吃了各色小吃,直到登上返程的火车,仍觉犹未尽。

到家后,妻子把车票放在了桌子上,我悄悄地把它们拾起夹在书页中。我们还有个计划,准备来年一起到南方再旅游一趟,将来这些车票就是我们幸福时光的见证者。可惜,当年十月妻子出了车祸,几乎成了植物人,一起旅游的计划成了奢望,但我们毕竟是一起去过远方的,去了一千公里之外的“塞上江南”,这些车票就是我珍藏的“物证”。将来,等孙子孙女长大了,我要好好给他们讲讲,我和他们的奶奶也曾有过“诗和远方”。